

# 新年快乐



## 传递幸福 庆新年

记者 吴瑾熠 泮巧露 陆意  
通讯员 温雨霖 章潇 刘意娟

新春临近,年味渐浓,滨江市民纷纷开始为过农历新年做准备,大家相约走进市场,赏花购花,装扮家居,拍全家福,迎福贴春联……“十八般武艺”轮番上演,迎接节日的到来。而滨江的街头巷尾也已经早早解锁了“年味模式”,非遗展、赶大集、舞龙灯……各街道、社区活动满满,将新年仪式感统统拉满,这些幸福瞬间也将被一一定格。

辞暮尔尔,烟火年年。祝你,祝我,祝滨江市民新年快乐!

## 装扮一新迎新年

传递美好寓意的年宵花是不少市民增添岁末迎春“仪式感”的必备品。

近日,位于杭州六和农贸市场的一角,喜庆的年宵花被商家摆在了最显眼的位置,满眼都是看得见的“年味”。“这里的年宵花种类多、样式好看,忍不住多买几盆装饰家里,喜庆又应景。”市民刘女士说,她每年都会来这选花,为家里增添节日的气氛。

记者发现,除了常见的杜鹃、腊梅等,代表着好意头的冬青、银柳、富贵竹、黄金果等也备受市民青睐。不过人气最高的依然是蝴蝶兰,今年价格与往年相比基本持平,但在造型方面又有新的改变。

“往年更倾向于传统型的,盆器大一点,今年的盆器我们选择的经典、雅致款为主。”一家花店老板告诉记者,近期大多数都是老客户来订购,根据品相、造型和株数,价格从几十元到几百元不等。“老年人更在乎蝴蝶兰的寓意一些,比如一帆风顺、笑口常开造型。年轻人则更喜欢盆器雅致的马卡龙色。”她还提醒市民,按照往年惯例,春节前几天,年宵花的销量会迎来大幅增长,建议有需求的市民提前购买。

过年前“掸尘扫房子”的风俗由来已久,临近春节,许多家庭纷纷开启全屋深度清洁模式,这也催生了旺盛的保洁服务需求。

记者访问了部分家政服务线上平台后发现,一些平台可提供保洁服务的时段已早早被约满;另外一些平台虽承诺在春节期间依旧可以随时提供保洁服务,但服务价格有不同幅度的增长。

采访中,记者恰巧撞上童阿姨和她的同事们刚刚完成一单保洁任务,便匆匆骑上电动车赶往下一个客户家中。“最近每天最多能完成3到4家的保洁工作,通常我们两到三人一组,大多数家庭的清洁时间都在3小时以上。”童阿姨表示,每年春节前的一到两个月是他们工作量最大、任务最集中的时段,清洁任务的难度和耗时也明显增加。

扫尘、扮新,迎新年。走在滨江街头,记者还发现,树上、道路两侧、门店外等角落都经过了细心布置,一盏盏红彤彤的灯笼、一条条流光溢彩的装饰灯带、一个个承载新春祝福的花坛小品,将大街小巷装点得温暖、祥和。

“新的一年希望大家都已如意。”“这字写的真好啊,我要把这幅春联贴家门上,让家人们都沾沾喜气。”……日前,在六和社区“万福迎春 书法惠民——杭州市新春送福写春联活动”正火热进行。

行书、楷书、小篆,现场的书法家们挥毫泼墨,笔锋流转间,一副副寄托祝福、寓意吉祥的春联跃然纸上,前来领取的群众点赞连连。

同样的画面也在滨江的各个角落上演。在江一社区春波南苑居家养老服务中心,区书画院的老师们用满香笔墨为居民送去了祝福。这边刚写完,那边就有居民迫不及待地拿起,嘴里念叨着:“还是手写的春联更有传统的味道,看着这些春联,年味就来了。”

如果说,一个个装着春联的“福”袋让大家爱不释手;那么,一张张饱含温暖的全家福让这个冬日归途不再寒冷。

在T3航站楼F岛侧边,一块高高挂起的红底白梅背景布和堆满桌的红灯笼、大福字、手拉幅等“出片道具”吸引了许多旅客驻足——由杭州日报社、萧山国际机场、滨盛拾光照相馆联合推出的“我在机场拍了拍你”新春公益摄影活动正热闹开启。

选片、打印、取片,前后约摸两三分钟,来自机场的工作人员雷鹏宇就拿到了自己的照片。今年是雷鹏宇在杭州工作的第15年,为了庆祝新年,父母特意从老家甘肃天水飞了过来,刚一落地就收到了这份“大礼”。他说:“我们没有拍过全家福,这次新年第一张照片真喜庆!”

将幸福传递出去的摄影师是来组滨盛拾光照相馆的志愿者们,他们也是社区学院摄影班的学员,最小的年纪也40来岁。周香娣是其中的“老大姐”,今年71岁了,她说:“累归累,但是能记录下他们的幸福时刻,我也很开心。”

一张张全家福,让家人团聚的喜悦在此刻完美定格。随着飞机的抵达和起飞,这些满载着温馨回忆与美好祝福的照片,将跨越山川湖海,送往每一个翘首以盼的家中。

据悉,该活动将于1月23日结束。如果有出行计划的旅客,别忘了来这把幸福带回家。



## 活动多多闹新年

1月18日上午9点多,记者来到西兴古镇,在现场感受了一波最火热的“闹新年”。

舞龙表演,向来是西兴年俗的重头戏。只见舞龙的队伍迎面而来,身着黄色服装的师傅们高举着手中的舞龙棍子,龙头活灵活现颇有神韵,金灿灿的龙身子“披着”红色的鳞片,配合着闹猛的腰鼓声,如此架势,让路上的市民游客忍不住驻足。“现在舞龙表演不多见了,今天特意带着小朋友来感受一下以前的年味。”市民来毅说,那小朋友喜欢看舞龙吗?答案是肯定的。来毅的儿子今年四岁,问及“喜不喜欢舞龙”,他害羞地笑了。

时光穿梭,千百年沉淀的文化在西兴年俗文化周上尽显风采。在一旁的戏迷广场,市民游客可以不看西兴年规戏,舞龙腰鼓等表演,不少人直呼“挪不开眼”。据了解,“年规戏”至今已有500余年历史,在过去通常一年中的某些固定时节令里演出,带有祈福性质,包含越剧、绍剧等多个剧种。“今年的年俗活动规模上进行了小升级,希望市民游客能够在西兴福气满满迎新年。”

除了表演,主打非遗文化产品交流的“西隆雅集”,主打老底子好味道的“非遗美食区”,拉高新年氛围感的“过塘年货市集”,都满足了市民游客对于新年的具



像化期待。市民李婕说:“太有意思了,你看这人挤人,热热闹闹就是过年。”

在长河老街,持续9天的长河年货节也在1月18日拉开序幕。传统年货有啥?在现场,可以买到新年必备的炒货,“称了些瓜子花生,又买点炒米糖,过年得配齐了。”一位市民正在炒货摊前“扫货”,另一边,鱼干、酱鸭等酱货排排挂,引来不少市民围观。

据了解,今年长河老街的迎新活动主题为“非遗中国年”,比如1月23日当天将开展小年迎新活动,届时会有醒狮表演,还有非遗展示、新春送福、消费券发放等活动。除了小年当天,直至2月4日,长河老街还将推出更多形式的年俗活动。

滨江的各大商场活动也多多。刚刚过去的周末,在滨江龙湖天街,一场庙会节落幕,另一边滨江宝龙城的宋韵喜市活动最大程度地还原大宋春节盛景,让市民沉浸式体验一场情景文化雅集。

新年即将到来,不如去迎新活动感受一波,滨江“闹猛”的年味吧。